



# “成绩单”亮眼 昂首挺进“第一梯队”

中国(山东)自由贸易试验区青岛片区成立三周年 创新引领再出发

三年前播下的开放“萌芽”,如今已经“花开满园硕果丰”;制度创新早已成为常态化运作。226项创新成果首创占比35%;149个世界500强境内外投资项目落地;新经济新业态发展势头强劲……8月19日,在批复成立三周年之际,中国(山东)自由贸易试验区青岛片区举行建设发展大会,商务部国际贸易经济合作研究院对外发布青岛自贸片区三周年综合评估报告,同时揭晓30名创新先锋人物,致敬创新榜样。



仪式颁出先锋人物。

## 三年226项成果,“催化”高质量发展

会上,商务部国际贸易经济合作研究院发布《青岛自贸片区三周年综合评估报告》。研究院副院长崔卫杰表示:“三年来,青岛自贸片区以落实任务带动制度创新,以制度创新促进产业发展,率先探索与国际投资贸易通行规则相衔接的制度体系,共形成226项改革创新成果,2项在全国复制推广,7项获得国家部委备案,29项在全省复制推广,有效发挥了先行先试、示范引领、服务全国的作用。青岛自贸片区已成功步入自贸试验区的第一梯队。”

评估报告显示,青岛自贸片区制度创新成果首创性突出。226项制度创新成果中,79项制度创新成果为全国首创,5项制度创新落地全国首单业务,首创占比35%,高于全国平均水平。

## 三年三十人,致敬行业先行者

创新驱动发展,创业凝聚力量。青岛自贸片区三年来的发展建设离不开各个领域的“创新榜样”。据悉,大会从制度创新、科技创新、管理创新三大类评选出30名创新先锋人物。

获得管理创新先锋人物的连瑞鑫认为,企业的发展与青岛自贸片区浓厚的创新创业氛围是分不开的。中储京科供应链管理有限公司总经理助理连瑞鑫,他和团队探索打造数字化的全国性大宗商品供应链协同服务平台“货兑宝”,推动落地实现全国首笔大宗商品区块链电子仓单质押业务,上线业内首个数字仓库平台。平台被中央宣传部、中央网信办等17部委评选为国家区块链创新应用“区块链+贸易金融”特色领域试点单位。

青岛港国际股份有限公司前港分公司安全环保科技部副经理赵伟丽被选为科技创新先锋人物。据悉,赵伟丽组建“伟丽创新团队”,致力于干散货码头信息化技术研究与应用,通过上百项创新项目研发应用,用科技手段推动传统干散货码头向无人机械、无人堆场、无人登船等“九个无人”于一体的智慧绿色港口转型。改造完成全国首个全流程、全堆场、全机种干散货智慧绿色码头,平均作业效率提升20%、平均能耗率降低10%、人员配置压减15%、安全风险点降低70%,开辟出传统干散货码头向智慧绿色码头转型升级的“山港路径”。

## 三年新增企业主体2.5万个

三年来,青岛自贸片区成为黄河流域开放创新的

“风口”,得到一大批国内外投资项目的青睐,企业是这片热土最生动的品牌和名片。获批以来,在创新驱动下,新增企业主体2.5万个、是成立前总量的1.4倍;新增纳税主体1.23万个、是成立前总量的1.1倍;累计引进伊藤忠、欧力士等世界500强境内外投资项目149个。

青岛松下电子部品的总经理衣川真吾表示,如今的青岛自贸片区真是发生了天翻地覆的变化,青岛松下电子部品有限公司是青岛自贸片区资历“最老”的企业,经历了从青岛保税区到青岛保税港区再到青岛自贸片区三次升级,“自贸区让人目不暇接的飞速发展,外国人在这里也可以如此便利地生活,这让我们吃惊的同时,又非常感激。”

海尔智家智能制造总经理张维杰表示:“依托青岛自贸片区良好的5G新基建环境和开放合作平台优势,海尔成功打造首个5G+工业互联网示范园区。”

## 下个三年开启自贸2.0时代

今年山东省第十二次党代会报告中提出“实施山东自贸试验区2.0版”,青岛自贸片区是山东自贸试验区中面积最大、试点最多的片区,在山东省“走在前、开新局”的征程中,肩负重任。青岛市第十三次党代会报告中也明确指出推动山东自贸试验区青岛片区开展首创性、差异化探索,每年推出30项含金量高的制度创新成果,做强大宗商品交易功能,推动航运、贸易、金融和先进制造业融合创新发展。

从省到市,屡次“点赞”“点题”青岛自贸片区,在肯定过往成绩同时,亦为其接下来的发展指明了方向。记者从《青岛自贸片区三周年综合评估报告》中看到,“青岛自贸片区2.0版”将从东北亚辐射全球,成为服务全球的国际航运中心;从国际循环走向国内国际双循环,成为链接国内国际双循环的重要枢纽;从要素驱动向创新驱动升级,打造引领枢纽经济高质量发展的创新服务中心;从传统为主向新兴特色产业发展,形成支撑新旧动能转换的产业生态圈。

观海新闻/青岛晚报 记者 于波

# 优化营商环境“青岛方案”2.0版上线

推出三年行动规划100条改革硬举措 打响“四大提升攻坚战”

方领先的20条,省内领先的23条。

从框架上看,100条举措分别被纳入到高效便利的政务环境、公平透明的法制环境、公平竞争的市场环境、开放包容的创新创业环境等4个方面的营商环境建设中。可以说,这些先行突破、行之有效的特色举措是青岛在近年来的涉企服务中不断积累而来,同时也在实践中得以进一步交流和优化。

从细则上看,立足于市场主体真正需求的100条政策措施,同样是在实践中迭代升级,不断细化完善。以服务企业、自然人、项目建设、创新创业“四个全生命周期”为例,这个率全国之先的尝试在三年行动规划中有了更高阶的版本。

## 服务机制创新升级 打造城市营商品牌

此次行动方案中,“体制机制创新”也是最大亮点之一。青岛正着力完善营商环境建设工作体系,推动营商环境作为“一把手”工程高位推进。

升格一个机构——将市持续深入优化营商环境和推进政府职能转变领导小组,升格为市委议事协调机构,对重大营商环境事项实施“顶格倾听、顶格谋划、顶格部署、顶格协调”。配强一个专班——调整组建市优化营商环境工作专班,统筹协调、督导考核全市优化营商环境工作。组建三支队伍,即营商环境专家委员会、媒体观察员、营商环境体验官三支队伍,夯实“人人都是营商环境”社会基础。打造“营商青岛·共

赢之道”城市营商品牌,首次策划实施的全国首个营商环境领域主题宣传,开设“营商会客厅”、制作“营商视听节目”、打造营商“青营团”、发布营商金牌榜单……

## 政务全方位无死角服务 政企奔赴共赢之道

政府是市场规则的制定者,同时也是市场公平的维护者。只有把政务服务做得更精细,城市发展动力才能愈发强劲。

青岛要在3年内实现政务服务工作由“提速”向“增效”转变,由“便捷”向“公平”转变。此次三年行动规划将政务服务提升细化为三个层面:

全方位服务,以“便捷”为例,青岛市智慧审批平台已全面上线投入使用,推动政务服务由“全程网办”迭代升级为“智审慧办”,打造数字审批“青岛模式”。目前,22个领域、428个政务服务事项已实现随时随地智能办理。

全链条服务,围绕推动项目早建成、早投产、早达效,建立重点项目审批调度推进机制,真正打通项目立项、审批、建设、验收等全链条,让营商环境成为项目建设助推器。2022年以来,青岛397个省、市级重点建设项目,施工许可完成率达74%。

精准化服务,通过问卷调查、深入基层调研、召开座谈会等形式,广泛征求办事群众、市场主体、社会组织及专家学者的意见,降低中小企业融资成本,保障企业产业链供应链循环畅通。观海新闻/青岛晚报 记者 薛飞

## 政策创新再升级

### 形成100条硬核举措

对标一流,就是要瞄准最优最好,对标最高标准。

青岛市营商专班在对标北京、上海、深圳等国家优化营商环境创新试点城市的基础上,拉高标杆,对原有46条创新突破政策进行了全面升级,形成了100条硬核举措,针对优化营商环境中的基础性、关键性问题精准施策。

作为青岛最新版营商环境建设行动纲领,这100条创新改革措施中,属于国内领先的有17条,北